PODMIŇOVACÍ   ZPŮSOB

přítomný

minulý

A. přítomný

konjunktiv préterita





opis: würde + infinitiv
= préteritum + přehláska + e

lze ho utvořit od všech sloves, ale 

používá se u:

a) pomocná slovesa:





a) slabá slovesa
ich wäre
byl bych




ich würde arbeiten

ich hätte






ich würde reisen

ich würde

b) způsobová slovesa





b) většina silných
ich dürfte
směl bych




ich würde schreiben

ich könnte






ich würde fliegen

ich möchte

ich müsste

ich sollte

ich wollte

ich wüsste

c) některá silná
ich käme

ich bliebe

ich ginge

ich ließe

časování:
ich wäre

wir wären


du wärest

ihr wäret


er wäre

sie wären

B. minulý




ich hätte gearbeitet (býval bych pracoval)




ich hätte geschrieben




ich wäre gereist




ich wäre geblieben

se způsob.slovesem:      ich hätte arbeiten müssen




   ich hätte fahren müssen
